

中国有充足信心 实现今年经济增长目标

时至年终,中国经济运行形势备受瞩目。

今年以来,国际形势复杂严峻,全球经济复苏趋缓,主要经济体的货币政策陆续进入降息周期。同时,贸易保护主义、单边主义和地缘政治冲突交织,加大了世界经济运行的不确定性。

面对困难和挑战,党中央科学决策、沉着应对,加大宏观调控力度,相关部门加力推出一揽子增量政策,我国经济运行总体平稳、稳中有进,新质生产力稳步发展,积极因素持续增多,市场信心得到提振。

大盘稳 消费和投资持续增长

“走,周末滑雪去!”近日,北方地区多家滑雪场陆续“开板”,众多滑雪爱好者迫不及待地喊上三五好友,相约雪场。

而各地方各部门也行动起来——

大雪节气刚过,黑龙江哈尔滨便举办了“采冰节”活动,这些新采的冰块将被用于冰雪大世界等景观建设;前不久,内蒙古发布25条特色冰雪旅游线路,分三批次推出特色冬季旅游产品……

11月,国务院办公厅印发《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》,以冰雪运动为引领,带动冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展,推动冰雪经济成为新增长点。

数据显示,2023年至2024年冰雪季,我国冰雪休闲旅游人数超过3.85亿人次,预计2024年至2025年冰雪季有望突破5亿人次。

在冰雪消费持续升温的同时,今年以来,新能源汽车、智能家电等消费同样火热,绿色消费、健康消费方兴未艾。

今年1至10月,新能源汽车产销分别完成977.9万辆和975万辆,同比分别增长33%和33.9%;新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的39.6%。

商务部全国家电以旧换新数据平台显示,截至12月6日24时,2963.8万名消费者购买8大类家电产品4585万台,带动销售2019.7亿元,其中一级能效产品销售额占比超过90%。

消费市场活力,折射出经济稳中有进的发展态势。

专家表示,“稳”主要体现在经济大盘上。市场需求方面,在国家重大战略实施和重点领域安全能力建设(“两重”)、大规模设备更新

和消费品以旧换新(“两新”)等政策带动下,我国消费增速明显回升,固定资产投资稳定增长。1至10月,社会消费品零售总额同比增长3.5%;全国固定资产投资同比增长3.4%;基础设施投资同比增长4.3%,增速比前三季度加快0.2个百分点。

生产供给方面,农业生产稳定。截至11月底,全国累计收购秋粮1.2亿吨,收购工作进展顺利,收购进度快于上年;工业增长较快。1至10月,规模以上工业增加值同比增长5.8%。

结构优 新质生产力加快培育

一款人形机器人不仅能搬运物料,还能扫码录入数据,本领可真不少……在近日举办的第十三届中国创新创业大赛颠覆性技术创新大赛总决赛上,人形机器人等“黑科技”产品各显神通,让人大开眼界。

透过大赛这扇窗可以看到,今年以来,各地加快培育发展新质生产力,创新产品和应用场景加快涌现,经济活力和动力更足。

比如,浙江杭州将创新作为推动高质量发展的首要抓手,持续深耕原创性基础研究,支持颠覆性技术创新,出台一系列政策举措,系统谋划,超前布局,大力培育未来产业,一大批前沿科技成果实现转化落地。

在湖北武汉,5G无人驾驶、5G智慧工厂等新产品、新技术、新应用层出不穷,“5G+工业互联网”在各行业各领域的规模应用持续加快,有力带动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

工业是经济增长的主引擎,在稳定宏观经济大盘中发挥着关键作用。10月份,我国规模以上装备制造业增加值同比增长6.6%,继续快于全部规模以上工业增速。其中,汽车

制造业、计算机通信和其他电子设备制造业分别增长6.2%、10.5%。新动能加快成长,10月份,高技术制造业增加值同比增长9.4%。

“我国工业经济运行平稳,产业结构持续优化,新质生产力加快发展,重点领域创新取得一批新成果,高质量发展扎实推进。”工业和信息化部新闻发言人、总工程师赵志国说。

信心强 长期向好基本面没变

9月下旬以来,针对经济运行中的新情况新问题,党中央、国务院科学决策、果断出手,在有效落实存量政策的同时,围绕加大宏观政策逆周期调节、扩大国内有效需求、加大助企帮扶力度等方面,加力推出一揽子增量政策。

截至目前,用于“两重”建设的7000亿元超长期特别国债已分三批全部安排到项目,另安排3000亿元用于加力支持“两新”工作。

近期,一些外资金融机构密集发声,认为中国一揽子增量政策,叠加“两新”等存量政策,有力提振了市场信心、稳定了市场预期。同时,相关机构纷纷上调2024年中国经济增速预测。

准确把握中国经济实际,既要看当下,也要看未来。李超认为,从发展动力、市场空间、政策支撑等方面看,2025年我国经济发展的有利条件和支撑因素依然较多。中国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。

中国出台了一系列重磅改革举措,将有力推动经济持续回升向好,有充足信心实现今年经济增长目标,继续发挥世界经济增长重要引擎作用。未来,中国经济航船必将稳健前行、风雨无阻。(刘坤)

权威发布 国家税务总局: “两新”政策带动 相关产品销量持续增长

据国家税务总局消息,日前发布的增值税发票数据显示,今年以来,随着大规模设备更新和消费品以旧换新政策加力实施,重点领域设备更新提速明显,家电家居类消费稳步向好。

数据显示,11月份,全国企业采购机械设备类金额同比增长4.5%。累计来看,1至11月同比增长6.1%,较全国企业总体采购金额增速快4.2个百分点。

在国家鼓励、地方支持和企业让利等因素带动下,消费品以旧换新政策效应持续显现。1至11月,电视机等家用视听设备零售业、冰箱等日用家电零售业销售收入同比分别增长15.9%和18.7%,较零售业总体增速分别高11.4个和14.2个百分点,特别是受“双十一”促销带动,11月同比分别增长28.8%和74.4%。1至11月,家具零售业、卫生洁具零售业销售收入同比分别增长16.8%和12.5%,较零售业总体增速分别高12.3个和8个百分点,11月更呈现出快速增长态势,同比分别增长36%和18.8%。(汪文正)

工业和信息化部: 探索拓展 5G在新兴领域部署应用

12月11日至12日,2024年中国5G发展大会在上海举行。工业和信息化部党组成员、副部长张云明在致辞中表示,工业和信息化部将探索拓展5G在低空经济、智慧海洋等新兴领域部署应用。

张云明表示,我国5G发展进入应用深化、技术升级的“下半场”,推动5G与人工智能等新一代信息技术全方位全链条普及应用,加速融入经济社会发展各领域全过程,更好发挥5G赋能赋智赋值、一业带百业作用。工业和信息化部将大力推动5G等新一代信息技术实现更广范围、更深层次、更高水平的多方位赋能。

据了解,本次大会以“融智向新惠千行 扬帆升级续华章”为主题,由中国信息通信研究院、中国通信标准化协会主办,设置主论坛,5G-A技术及应用发展、5G+低空经济、5G+智慧交通创新发展等分论坛及产融对接会等活动,发布5G-A演进技术试验测试、5G Inside公共服务平台、5G轻量化(RedCap)贯通行动等最新成果,并为第七届“绽放杯”5G应用征集大赛全国赛获奖团队颁奖。(申佳平)

商务部: 将从四个方面推动 国家级经开区高质量发展

商务部新闻发言人何亚东12月12日表示,建设国家级经开区是中国推进改革开放的重要举措。2024年是首批国家级经开区设立40周年。商务部将会同相关部门和地方,从以下四个方面推动国家级经开区高质量发展。

一是抓紧出台国家级经开区高质量发展政策,支持国家级经开区深化改革,打造管理体制新优势,全面激发内生动力和创新活力。

二是支持国家级经开区做好高水平招商引资工作,继续办好开发区对话500强、产业转移对接会等“投资中国”品牌活动。支持积极参与高质量共建“一带一路”,拓展国际合作。

三是加快培育一批战略性新兴产业集群和世界级先进制造业集群,推动产业高端化、绿色化和数字化,支持布局数字产业、未来产业。

四是深化国家级经开区结对帮扶和合作共建,促进产业链和供应链上下游合作,推动产业有序转移和承接,强化以东带西、以南促北,为区域协同发展和推动新型城镇化提供强大动力。(孙红丽)

全力赶订单 年末生产忙

12月12日,在位于浙江省湖州市德清县雷甸镇的浙江省建设工程机械集团有限公司德清精益智能工厂,工人在赶制履带式轻型组塔装置产品。

临近年末,各地企业开足马力赶制订单,力保完成全年生产任务。

谢尚国/摄

